Praktiskais seminārs „Baltie darbi" (izšūšana)

Mazsalaca, 2010. gada 19. – 22. augusts

Nemateriālā kultūras mantojuma valsts aģentūra sadarbībā ar Mazsalacas Kultūras centru un Latviešu tautas mākslas savienību laikā no 2010. gada 19. līdz 22. augustam Mazsalacā rīko praktisko semināru „Baltie darbi” (izšūšana), kur norises gaitā tā dalībniekiem būs iespēja iegūt un papildināt zināšanas izšūšanas vēsturē, balto darbu tehniku veidos, kā arī latviešu tautas tērpu krekla izšūšanā un sašūšanā.
Baltie darbi ir ar adatu veidotu izšuvumu tehnika, kas veidojas baltā audekla pamatā izmantojot baltu diegu (var tikt izmantoti arī krāsaini materiāli). Balto darbu tehnikas ir sastopamas visu Latvijas novadu tautastērpu kreklu rotājumos.

Baltos darbus raksturo dažādi vienvirziena vai divvirzienu izvilkumi, kā arī spodršuvums, svītru dūriens, mašīndūriens, ķēžu dūriens, krusta dūriens un dažādu veidu līkloči. 
Vēsturiski šāda veida izšuvumi sastopami jau pirms Kristus laikmetā. Izvilkto vīļu un rotājošā raksta veidošana izvilktā pamatā tehnika sastopama gan Senajā Ēģiptē, gan Senās Grieķijas un Romas tērpos un amatniecības izstrādājumos.

Latvijas teritorijā arheoloģiskajos atradumos arī iespējams sazīmēt caurās vīles izšuvumu un tās papildinājumu ar bronzas stieplīti.

Etnogrāfiskā latviešu tautas tērpa kreklu rotājumi izceļas ar atturīgu kompozīciju, estētisku gaumi un augstu kultūru. 
